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Dr. Magnus Brunner, LL.M. 

Bundesminister für Finanzen 

Johannesgasse 5, 1010 Wien 
Herrn Präsidenten  

des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.606.897  

Wien, 20. Oktober 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 15980/J vom 21. August 2023 der 

Abgeordneten Mario Lindner, Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich Folgendes 

mitzuteilen: 

 

Zu 1.: 

Das Finanzressort als wissensbasierte Organisation betrachtet die fachlichen und 

fachunabhängigen Kompetenzen seiner Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter als wichtigsten 

Faktor zur Erfüllung seiner Aufgaben. Bildung und Entwicklung haben eine sehr hohe 

Bedeutung und somit werden allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern zahlreiche 

Personalentwicklungsmaßnahmen angeboten. Diese werden den Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeitern zur fachlichen Kompetenzsteigerung sowie zum Ausbau der Soft Skills zur 

Verfügung gestellt, sie umfassen Qualifizierungsmaßnahmen bzw. handelt es sich um 

Maßnahmen, die dem Erhalt und der Verbesserung der Beschäftigungsfähigkeit 

einschließlich der betrieblichen Gesundheitsförderung dienen.  

An den internen Qualifizierungsmaßnahmen können nach Verfügbarkeit der Plätze 

grundsätzlich alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Ressorts – somit auch jene 
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meines Kabinetts – teilnehmen. Gesonderte Kosten entstehen durch interne 

Qualifizierungsmaßnahmen nicht. 

Nachstehender Tabelle können vor diesem Hintergrund jene Inanspruchnahmen von 

internen Aus- und Fortbildungsveranstaltungen entnommen werden, die durch die 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter meines Kabinetts (Stand September 2023) erfolgten: 

Veranstaltung Anzahl der 

TN/innen 

§ 99 FinStrG für Prüforgane - Teil 1 1 

§ 99 FinStrG für Prüforgane - Teil 2 1 

2. Aufschlag zu Stablecoin, CBDCs und Krypo-Assets (Brandner) (MM)* 2 

Abgabenrecht A1/v1 A2/v2 2 

Abschlussprüfung mündlicher Teil - Allgemeiner Dienst für A1/v1 2 

Abschlussprüfung schriftlicher Teil - Allgemeiner Dienst für A1/v1 2 

ACL BOOSTER 1 

ACL-Schulung 1 

Advisortätigkeit in Abidjan (MM)** 2 

Aktuelle Entwicklungen im Aufsichtsrecht (StKomm)** 4 

Aktuelles zu Pensionskassen (StKomm)** 1 

AP - Argumentationstraining mit Video 1 

Arbeitsplatzspezifische Ausbildung VT 3 – BP 1 

Aufbau- und Resilienzfazilität (MM)* 3 

Basismodul A1/v1 A2/v2 A3/v3 (GAB) 1 

Begleitende Kontrolle (E-Learning) 1 

Bescheidadressierung und Zustellung 1 

Budget u Lenkungsinstrumente A1/v1 A2/v2 (GAB) 2 

Bundesweites Gesundheitsseminar 1 

Corona-Krise gemeinsam bewältigen, Resilienz und Wachstum stärken (MM)* 3 

Corporate Governance (MM)* 1 

Covid-19 Zuschüsse Basis 1 
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Covid-Auswirkungen für Banken (StKomm)** 1 

Das Bundesministerium als Zentralstelle und der nachgeordnete (oder ausgegliederte) 

Bereich / Prüfung 
2 

Datenbanken für Neueinsteiger (E-Learning) 1 

Datenschutz-Grundverordnung (E-Learning) 2 

Der öffentliche Dienst / Prüfung 2 

Digital Operational Resilience Act und aktuelle Entwicklungen iZm IKT- Vorfällen 

(StKomm)** 
1 

Digitale Risiken im Finanzsektor und DORA (MM)* 3 

Digitalisierung & IT –Risiko (StKomm)** 1 

Dokumentenfälschungen 1 

Einführer Steuer A1/v1 A2/v2 VO 2020 Online 1 

ELAK Neu für MitarbeiterInnen 1 

Endlich rauchfrei - aber wie? 1 

Ethisch und nachhaltig investieren 1 

Ex-post CFPG-Prüfungen: Antragsvoraussetzungen und Beihilfenrecht 1 

Ex-post CFPG-Prüfungen: Ausfallsbonus und LD-Umsatzersätze 1 

Ex-post CFPG-Prüfungen: Fixkostenzuschüsse (FKZI und FKZ 800.000) und Verlustersatz 

(VE) 
1 

Ex-post CFPG-Prüfungen: Praktische Abwicklung, Tipps und Tricks 1 

Fachmodul BP/GBP/STEUFA 1 

Finanzmärkte und Wirtschaftspolitik A1/v1 A2/v2 1 

Finanzressort A1/v1 1 

Fundamentalanalyse und Unternehmensbewertung 1 

GAB Selbsttest Grundzüge des Steuerrechts (E-Learning) 1 

GAB Selbsttest Kultur und Werte (E-Learning) 2 

GAB Selbsttest Rechte und Pflichten (E-Learning) 1 

Geldwäsche, Terrorismusfinanzierung (StKomm)** 1 

Gesamtwirtschaftliche Auswirkungen des RRF (MM)* 1 

Großbaustelle Bankenunion Sachstand und Ausblick (MM)* 1 

Großkredite (StKomm)** 1 
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Grundzüge des Haushaltswesens (Gruppe 1) / Prüfung 1 

IFA Insurance Forum Austria  1 

IFI Strategie (MM)* 2 

Immobilienkredite: Risiken und Maßnahmen der Aufsicht (StKomm)** 2 

Informationssicherheit und Datenschutz im Arbeitsalltag – 2021 (E- Learning) 9 

Internationale Koordination von Digitalgeld (MM)* 1 

Interne Governance mit Schwerpunkt Mindeststandards für die BWG- Compliance neu 

(StKomm)** 
2 

Interpretation von Bankkennzahlen (StKomm)** 3 

Kalte Progression (MM)* 1 

Kfz im Steuerrecht und mögl. Betrugsfälle - Basic 1 

Kick off MY21 1 

Konflikte bewältigen im Außendienst 1 

Konjunktur, Inflation und Geldpolitik (MM)* 1 

Korruptionsprävention und Compliance (E-Learning) 1 

Liquiditätsprüfung Aufbautraining Online 1 

Liquiditätsprüfung Crashtraining Online 1 

Making the EU secondary markets for non-performing loans (NPLs) more attractive for 

small- and medium-sized banks (MM)* 
1 

Meine Rechte/Pflichten A1/v1 1 

MiCA-Verordnung betreffend Krypto-Vermögenswerte (Crypto-Assets) & DLT- 

Technologie (Blockchain) im Finanzdienstleistungsbereich (MM)* 
1 

Nationale Finanzbildungsstrategie – erster Lagebericht (MM)* 2 

Nicht nur reine Rhetorik 1 

OECD - Relevanz für das BMF 2 

Personal-, Organisations-Management A1/v1 A2/v2 2 

Post-BREXIT – die neue Beziehung der EU mit UK (MM)* 2 

Projektmanagement Basistraining 1 

Projektmanagement für Fortgeschrittene 1 

Prüfung Fixkostenzuschuss I (ex post) - Grundlagenschulung 1 
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Recharging the batteries: How electric vehicle revolution is affecting the automotive 

industry (not only) in Central- an Eastern Europe? (MM)* 
1 

Rechnungslegung der Kreditinstitute unter Covid-19 (StKomm)** 1 

Rechnungswesen A1/v1 A2/v2 A3/v3 1 

RL für Staatskommissäre u. Zusammenarbeit mit der FMA (StKomm)** 2 

Schulung ACL 2020 1 

Schwerpunktaktion Anspruchsüberprüfungsschreiben Familienbeihilfe 1 

Shipping Costs and Inflation (MM)* 1 

Solvency II Review: Evolution mit revolutionären Elementen (MM)* 1 

SREP (plus MREL) (StKomm)** 1 

Steuertage 2 

Stimme, Sprache, Rhetorik und Kommunikation 1 

Sustainable Finance Paket (MM)* 3 

Transformation gestalten: Bildung, Digitalisierung und Nachhaltigkeit (MM)* 1 

Überblick über die Nachhaltigkeitsbericht (MM)* 2 

Umgang mit klassifizierten Informationen (E-Learning) 4 

Umsatzsteuerzinsen 1 

USt-Update 1 

Vorschläge für eine Reform der wirtschaftspolitischen Koordinierung in der EU (MM)* 2 

Wahlmodul Finanzmarkt und Wirtschaftspolitik für A1/v1 A2/v2 1 

Wahlmodul Finanzmärkte und Wirtschaftspolitik A1/v1 A2/v2 3 

Wahlmodul Personal- u. Organisationsmanagement f. A1/v1 A2/v2 1 

Wertschätzend kommunizieren (E-Learning) 1 

White Paper on Public Export Finance in the EU (MM)* 3 

Wissens-Check Kostenrechnung (E-Learning) 1 

WM Personal-, Organisationsmanagement A1/v1 A2/v2 1 

Workshop: Interaktive visuelle Werkzeuge für Meetings 1 

Workshop: Trainieren an der BFA! 1 

* (MM) – Mittags-Meetings (Kurzvorträge) 

** (StKomm) – Vorträge für Staatskommissäre und -kommissärinnen 
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Zu 2.:  

Die bei externen Anbieterinnen und Anbietern in Anspruch genommenen 

Dienstleistungen zu Qualifizierungsmaßnehmen können nachstehender Tabelle 

entnommen werden: 

Veranstaltung Kosten 

gesamt 

Anzahl der 

TN/innen 

Französisch 139,00 1 

IFA Insurance Forum Austria 588,00 1 

Insurance Prime/PRIIPs-Basisinformationsblätter: Was ändert sich ab 1.1.2023 366,00 1 

PMA Focus 465,00 1 

 

 

 

Der Bundesminister: 

Dr. Magnus Brunner, LL.M. 

Elektronisch gefertigt 
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